

# 不断夯实经济回升的基础

## ——10月份全国各地经济社会发展观察

投资项目加快落地、文旅消费热度攀升、中小企业信心回升……随着一系列政策组合拳加快落地实施,10月份各地加快推进经济社会发展,进入四季度,各方坚定信心,落实好经济社会发展各项重点任务,不断夯实经济回升的基础,为实现全年发展目标打下坚实基础。

### 观察之一:投资项目加速落地,大项目投资带动作用明显

吊车高耸挥舞长臂,工人在井架构架下忙着拼接,施工车辆往来穿梭……10月份是人冬前最后的施工窗口期。为抢抓施工黄金期,鞍钢西鞍山铁矿项目正在加快施工现场的土地平整作业。

“总投资229亿元的铁矿项目建成投产,这里将成为绿色、智能、无废、无扰动的地下铁矿。”西鞍山铁矿项目相关负责人说,通过“手递手”方式,项目矿权办理缩短17个月,前期开工手续办理缩短12个月。“十一”假期刚结束,多地接连召开会议,部署四季度工作,其中,加快推动投资项目落地是重点之一。

放眼全国,一批重大项目正加速落地,发挥投资项目的带动作用:辽宁省目前入库储备项目超过1.7万个,总投资超8万亿元;陕西省四季度抓紧新开工600个以上省市重大项目;2023年四季度湖北省及武汉市重大项目10月26日集中开工,武汉市开工项目227个,总投资1861.7亿元……

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清表示,前三季度,固定资产投资规模持续扩大,制造业投资增速继续加快。下一阶段,要持续巩固投资增长态势,增强投资对优化供给结构的关键作用。

【记者观察】进入四季度,各地正把项目建设作为稳住经济基本盘的重要抓手。继续保持抓高质量项目的定力和耐力,才能持续夯实根基、蓄积新动能。

### 观察之二:文旅消费加速,新供给激发新活力

10月24日,南京夫子庙景区的科举博物

馆广场观者如潮。2023年全国射箭锦标赛(室外)在这里进行决赛,引来很多游客驻足观看。

南京市秦淮区文化和旅游局(体育局)局长姜勇美说,让赛事活动与旅游文化场景深度融合,激发体育消费新潜力和新活力,能形成非常强的引流效应,进一步带动文旅消费。

10月是传统的消费旺季,今年中秋国庆期间,全国超8亿人次出游,国内旅游收入超7500亿元;文旅融合趋势明显,上海迪士尼乐园、西安秦始皇帝陵博物院、武汉黄鹤楼等文化地标成为热门目的地。

10条体育旅游精品线路,9000万元商超百货消费券——为迎接第一届全国学生(青年)运动会到来,广西推出系列文旅商促消费活动;首届湖北省户外运动大会开幕式在恩施举办,打造高山系列赛事,同时推出优质旅游线路和目的地……各地因地制宜推动商旅文体健相互赋能,开发新业态、新供给,促进新型消费潜力加速释放。

【记者观察】进入四季度,各地抢抓黄金周机遇,通过供需双向发力推动消费升级,激发文旅等新消费新活力,带动消费尤其是服务消费持续回暖。随着政策效应持续释放,市场供给能力不断增强,消费引擎必将更加强劲。

### 观察之三:秋收已近尾声,秋冬季种抓紧推进

金秋时节,在黑龙江省嫩江市伊拉哈镇,连片种植的大豆长势喜人,大型收割机在田间来回穿梭,一个来回就能装满七八吨大豆。

“去年秋整地时政府给了一系列补贴政策,今年春播时又提供了根瘤菌促进大豆生长。我这13000亩大豆长势很好,预计亩产能到400斤以上。”嫩江市伊拉哈镇幸福乡村家庭农场理事长王宇心里挺踏实。

在河北省磁县讲武城镇,小麦播种正抓紧进行。伴随着机械轰鸣声,立体匀播机一次性完成旋耕、播种,将小麦种在希望的

田野。磁县农业农村局副局长杜文纲说,得益于北斗自动驾驶驾驶系统,匀播机可进行精准播种,提高出苗整齐度,为增产打下基础。

当前,各地农业农村、发展改革等部门积极抓好秋收和秋冬种重点工作。安徽等地全力保障秋粮收储,备足仓容资金,确保“有仓收粮、有钱收粮、有人收粮、有车运粮”;江苏等地着力提升机械化播种质量,组建技术力量下沉一线加强技术和服务指导;黑龙江秋收已结束,正着手秸秆还田和综合利用,提出全省秸秆综合利用率达95%以上……

农业农村部最新农情调度显示,目前秋收已进入扫尾阶段,秋粮大头已丰收到手,全年粮食产量有望再创历史新高。

【记者观察】智慧高效、忙碌有序,这是记者在秋收现场采访的最大感受。随着智慧农机和先进农业技术的推广应用,农业绿色发展、高质量发展的理念在广袤田野间加快落实。政策支持、科技支撑,人们辛勤耕耘,粮食供给保障能力稳步提升,丰收增产的基础不断夯实。

### 观察之四:新能源车市场占有率提高,需求稳步释放

一台台机械臂在数字化组装线上不断舞动,依次完成冲压、焊接、总装等环节……在重庆市赛力斯凤凰智慧工厂里,平均每两分钟就有一辆新能源车生产下线。

“我们有一款新车型,发布1个多月以来订单量已达7万余台,工厂正开足马力保证订单交付。”赛力斯汽车相关负责人表示。

“新能源车企加大产品创新力度,消费者认可度持续提升,市场占有率持续提高。”中国汽车工业协会副秘书长陈士华说。

银川市启动2023金秋5000万元惠民消费券发放活动,其中发放购车消费补贴1000万元;武汉市10月13日发放1000万元“新能源汽车消费券”……当前,新能源汽车行业

正值销售旺季,地方政府制定出台发放消费券、购车补贴等一系列措施。与此同时,各大车企也不断推出新产品,汽车市场需求稳步释放。

【记者观察】新能源汽车的发展,关键在于便捷充电,未来应持续完善公共充电设施等,着力缓解消费者“充电难、充电慢”焦虑,筑牢新能源汽车消费基础。同时还应进一步瞄准基层市场,加快推动新能源汽车下乡。

### 观察之五:稳增长措施落地见效,中小企业信心回升

“这笔资金利率低、放款快,缓解了企业资金周转压力,增强了后续发展信心。”山东博凡教育科技有限公司董事长张庆磊说,不久前收到的300万元“政府采购合同融资贷款”放款,让企业购置新一批数字化设备的资金有了着落。

“我们积极为政府采购供应商和金融机构搭建沟通桥梁,帮助中小微企业缓解资金压力大、融资难融资贵等问题。”山东省济宁市任城区政府采购监管工作分管负责人孟祥真说。

随着一系列稳增长措施落地生效,中小企业发展信心有所回升。中国中小企业协会数据显示,三季度中小企业发展指数为89.2,比上季度上升0.2点,高于2022年同期水平。

江西举办优质中小企业产融对接会,为中小企业和金融机构搭建桥梁;重庆区域性股权市场“专精特新”专板开板,首批入板211家企业;安徽省委、省政府在合肥召开民营企业企业家恳谈会……10月份,各地出台一系列政策举措持续为中小企业发展注入新动力。

【记者观察】前三季度,中小企业运行多项关键指标回升向好。近期,我国又对多项阶段性政策作出后续安排,着力激发民间投资活力,加快解决拖欠企业账款问题……一系列举措有利于稳定广大中小企业预期,增强发展信心,进一步激发企业创新活力,夯实稳增长的微观基础。

(新华社北京10月31日电)



## 我国成功发射天绘五号卫星

11月1日6时50分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将天绘五号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

天绘五号卫星主要用于开展地理信息测绘、国土资源普查和科学试验研究等任务。

(新华社发)

## 我国正全链条全覆盖全程式改善群众医疗服务就医感受

据新华社北京11月1日电(记者 李恒)国家卫生健康委员会副主任雷海潮1日介绍,国家卫生健康委连续实施改善医疗服务行动计划,特别是今年以来,启动实施为期三年的“改善就医感受、提升患者体验”主题活动,覆盖各

级医院和广大城乡基层医疗卫生机构,全链条、全覆盖、全程式改善群众医疗服务就医感受。在国新办当天举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上,雷海潮介绍,从患者视角出发,围绕诊前、诊中、诊后全面推进6个方面20项举措的落实,目标是到2025年能够在20项举措方面取得明显进步。进展情况显示,目前已经有82.7%的二级以上公立医

院开展了预约诊疗服务,全国三级医院平均预约诊疗率达到49.2%。在满足群众多样化就医需求方面,全国有超过5500家的二级以上综合医院实现了“一站式”综合服务方式,有2767家二级以上医院至少开展了一类如麻醉、疼痛、药学和健康管理方面的新型门诊。在提高医疗服务的可及性和均等化水平方面,我国已设置13个专业类别的国家医学中心和儿童类别的国家区域医疗中心,开展125个国家区域医疗中心建设项目,在81个城市开展紧密型城市医疗集团建设工作,在827个县开展县域医共体建设,建成2700多家互联网医院,不断把优质医疗服务送到群众身边。

## 今年前三季度我国新改建农村公路11.8万公里

据新华社南昌10月31日电(记者 王聿昊 叶昊鸣)今年前三季度,全国农村公路完成固定资产投资3587亿元,同比增长51%;新改建农村公路11.8万公里,完成全年目标任务的九成以上。

这是记者10月31日从江西井冈山举行的2023年推动“四好农村路”高质量发展现场会上了解到的消息。

“交通运输部将推动‘四好农村路’高质量发展作为全国交通运输系统服务乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化、促进共同富裕的重要载体,在‘扩投资、促改革、保安全、优服务、强保障、抓示范’等方面取得了显著成效。”交通运输部副部长王刚在会上介绍,截至2022年底,全国农村公路总里程达到453万公里,全国农村公路列养率100%,优良中等路率达89.3%。

安全是农村公路实现高质量发展的关键。交通运输部数据显示,前三季度,全国实施农村公路安全生命防护工程7.8万公里,改造农村公路危桥5409座,在全国农村公路高质量发展现场会上了解到的消息。

“交通运输部将推动‘四好农村路’高质量发展作为全国交通运输系统服务乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化、促进共同富裕的重要载体,在‘扩投资、促改革、保安全、优服务、强保障、抓示范’等方面取得了显著成效。”交通运输部副部长王刚在会上介绍,截至2022年底,全国农村公路总里程达到453万公里,全国农村公路列养率100%,优良中等路率达89.3%。

安全是农村公路实现高质量发展的关键。交通运输部数据显示,前三季度,全国实施农村公路安全生命防护工程7.8万公里,改造农村公路危桥5409座,在全国农村公路高质量发展现场会上了解到的消息。

“交通运输部将推动‘四好农村路’高质量发展作为全国交通运输系统服务乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化、促进共同富裕的重要载体,在‘扩投资、促改革、保安全、优服务、强保障、抓示范’等方面取得了显著成效。”交通运输部副部长王刚在会上介绍,截至2022年底,全国农村公路总里程达到453万公里,全国农村公路列养率100%,优良中等路率达89.3%。

安全是农村公路实现高质量发展的关键。交通运输部数据显示,前三季度,全国实施农村公路安全生命防护工程7.8万公里,改造农村公路危桥5409座,在全国农村公路高质量发展现场会上了解到的消息。

“交通运输部将推动‘四好农村路’高质量发展作为全国交通运输系统服务乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化、促进共同富裕的重要载体,在‘扩投资、促改革、保安全、优服务、强保障、抓示范’等方面取得了显著成效。”交通运输部副部长王刚在会上介绍,截至2022年底,全国农村公路总里程达到453万公里,全国农村公路列养率100%,优良中等路率达89.3%。

## 玻利维亚宣布与以色列断交 哥伦比亚、智利召回驻以大使

新华社利马10月31日电(记者 郝云甫)拉巴斯消息:玻利维亚政府10月31日宣布,考虑到以色列在加沙地带对巴勒斯坦人民犯下的罪行,玻利维亚决定与以色列断绝外交关系。

玻利维亚代外长普拉达宣布,因加沙地带的巴勒斯坦人权遭受侵犯,玻政府在作出断交决定的同时,还计划向巴以冲突受害者提供人道主义援助。玻利维亚外交部副部长弗雷迪·马马尼表示,玻方将通过外交渠道向以方正式传达这一决定。他要求以色列立即结束“阻止食物、水和其他生活必需品进入(加沙地带)的封锁”,同时指责以色列的封锁和袭击行

为“违反国际人道主义法”。玻利维亚和以色列1950年建交,2009年玻利维亚宣布与以色列断交,以抗议以色列在加沙地带的军事行动。2020年,两国复交。

据新华社波哥大10月31日电(记者 周盛平)哥伦比亚总统佩特罗10月31日宣布召回哥伦比亚驻以色列大使,并敦促以色列停止“对加沙地带巴勒斯坦人民的屠杀”。

据新华社圣地亚哥10月31日电(记者 朱雨博)智利总统博里奇10月31日宣布召回智利驻以色列大使,强烈谴责以方在加沙地带的军事行动违反国际人道主义法。

# 中国第40次南极科考队出征

## 首次由3艘船保障 将建设新考察站



▲在位于上海的中国极地考察国内基地码头,人们欢送中国南极科考队出征。(新华社发)



▲在中国极地考察国内基地码头,工作人员吊运“雪龙2”号舷梯,准备起航。  
▲“天惠”轮货船驶离张家港。(新华社发)

据新华社上海11月1日电 11月1日上午,在雄浑悠长的汽笛声中,由自然资源部组织的中国第40次南极科学考察队搭乘3艘船出发,踏上为期5个多月的科考征程。国家海洋局极地考察办公室副主任龙威介绍,我国南极科考任务首次由3艘船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号极地科考船从上海出发,主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务;“天惠”轮货船从江苏张家港出发,主要承担新科考站建设物资运送任务。考察队由来自国内80余家单位的460多人组成。

## 建设罗斯海新站 是第40次南极科考最突出亮点

“建设罗斯海新站是本次考察最突出的亮点。”在日前举行的中国第40次南极科考媒体通气会上,国家海洋局极地考察办公室副主任龙威表示,新站是新时代我国建立的第一个常年考察站,也是继长城站、中山站之后第三个常年考察站,是我国在南极的第五个考察站。据龙威介绍,新站位于罗斯海沿岸区域,建筑面积5244平方米,主体设计为南十字星造型,设计理念源自中国航海家郑和下西洋用来导航的南十字星。建成后预计可容纳夏季队员80人,越冬队员30人,计划用于开展大气环境、海洋基

